

《穿越聖經》

哈巴谷書（2）看見周圍的罪行，哈巴谷十分難過，並向神傾吐心中的感受（哈 1:2-5）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們對舊約聖經小先知書哈巴谷書進行了簡單的導讀，並查考與分享了這卷書 1:1，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 1:2-5 的內容。

哈巴谷書的要旨是要向神的子民說明：雖然罪惡勢力看似得勝，但神依然統管世界。這卷書作者是先知哈巴谷，寫作物件是南國猶大人以及神在各地的子民。當時的寫作背景是巴比倫逐漸成為世界強國，其崛起開始令猶大國感受到威脅。

哈巴谷書 2:4 是這卷書的鑰節，經文說：“迦勒底人自高自大，心不正直；惟義人因信得生。”這句話在新約聖經中被引用了三次，分別是：羅馬書 1:17、加拉太書 3:11，以及希伯來書 10:38。

這卷書的主要人物有：哈巴谷，以及迦勒底人（即巴比倫人），主要事件的發生地是猶大。

童年時天真地發問，青年時認真地討論複雜的問題，這是大多數人成長的道路，人生總是充滿著疑問。我們會問事情是怎樣發生、為何發生、何時發生的，尋根究底，直至找到滿意的答案。然而，並非所有問題都有圓滿的答案，而沒有答案的問題往往帶來更多疑問和煩擾，甚至破壞屬靈的生命。有些人如常生活，不再關心問題的存在；有些人則變得玩世不恭，冷漠剛硬；但仍有些人繼續發問，決心找出答案。哈巴谷就是尋找答案的人。四周的事物困擾著哈巴谷，他提出難題，不只是理性地探討，也不是痛苦地抱怨，只因看見世界正趨滅亡而難過。世界上為什麼會有罪惡？為什麼總是奸人當道？他勇敢自信地直接質問神，神給他排山倒海般的明證和預言。

先知的問題和神的答案都記錄在這卷書裡。我們翻開這卷書，在 1:2 便會立刻看到先知迫切的呼喊：“耶和華啊！我呼求你，你不應允，要到幾時呢？我因強暴哀求你，你還不拯救。”1 章全是他的發問，但 2 章一開始，他就表示要等神回答。接著神開始說話，叫先知清楚地記下神的答覆，讓人人都能看見、能明白。神告訴先知惡人雖然看似得勝，但終會受到審判，公義必得伸張。審判未必立即來到，但必會來到。2 章全是神的答覆。最後，哈巴谷以頌讚的祈禱結束這卷書。因為心裡的問題得到解決，對神的權能和慈愛又有新的體驗，哈巴谷向神歡呼，因神的作為而喜樂。根據哈巴谷書 3:18-19 的記載，哈巴谷禱告說：“我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。主耶和華是我的力量；他使我的腳快如母鹿的蹄，又使我穩行在高處。”

細聽哈巴谷勇敢地向神提出自己難明的問題，就知道我們也可以同樣向神提出心裡的疑問。聽到神的答覆後，就為神仍然在世界和我們生命中工作而歡欣吧。

哈巴谷書這卷書大致可分為兩部分：第一部分記載在 1-2 章，講述哈巴谷的疑問；第二部分是 3 章，記錄了哈巴谷的禱告。哈巴谷把困擾著自己的問題直接地向神提出。聽到神的回復，他便以信心的禱告回應。他的榜樣的確鼓勵我們，在懷疑時大膽地向神提出疑問。問題並不在於神或神的做法，而在於我們對神的認識實在有限。

這卷書的重要主題以及解釋重點有以下幾點：第一，懷疑與掙扎。哈巴谷不明白公義的神為什麼會容許罪惡繼續存在，為什麼不懲罰犯罪的猶大人。他內心掙扎，向神呼求，神就給他回覆，說要以巴比倫來懲罰猶大，但也給他盼望的信息。神希望我們在懷疑、掙扎時也到神跟前來。即使神的答案可能與我們期望的有別，但神仍會幫助我們，給我們啟示。信靠神是叫人能在痛苦中處之泰然，而不是逆來順受。第二。神的主權。哈巴谷問神為何要用邪惡的巴比倫來懲罰神的子民。神回答他，在達到使用巴比倫的目的後，神也要懲罰巴比倫。雖然罪惡勢力看似得勝，但神依然統管世界。神絕不會寬容罪惡。終有一天，神會以絕對的公義治理全地。第三，盼望。神是全能的創造者，祂言出必行。祂要懲罰罪惡。然而，祂也是我們的力量和避難所。我們可以相信祂愛我們，並永遠保守我們與祂的關係。盼望就是不受不如意的事影響，繼續享受認識神的喜樂。我們以信靠神而生活，而不是為今生的好處、快樂或成功而生活。我們的盼望是從神而來的。

讀罷哈巴谷書 1:1，或許有人會忍不住發出感慨，他們說：“我還以為只有我才會有疑問，原來不單是我，就連古代的先知也滿腹疑問。”根據列王紀下 23:36-24:5 的記載，約雅敬王執政期間，哈巴谷在猶大國居住。主前 612 年，即亞述國首都尼尼微淪陷的那一年，到主前 589 年，即猶大國被巴比倫進攻的時候，哈巴谷向人傳講神的話語。隨著亞述國軍力的衰敗，巴比倫漸漸成為世界強國。哈巴谷書所記的是先知與神的對話，內容主要環繞先知的一連串疑問：“神為什麼好像對罪惡視若無睹？犯罪的人又為什麼好像不用受罰？”其他的先知書都是把神的話告訴我們，哈巴谷書這卷書卻把人的問題帶到神面前。

接下來，先知哈巴谷向神提出的第一個問題是：為什麼神允許邪惡呢？

哈巴谷書 1:2 記載：“他說：耶和華啊！我呼求你，你不應允，要到幾時呢？我因強暴哀求你，你還不拯救。”

哈巴谷滿懷疑惑地質問神，說：“耶和華啊！我呼求你，你不應允，要到幾時呢？”哈巴谷求問神，神為什麼拒絕回應他的禱告呢？哈巴谷在絕望的黑夜中向神呼求，因為他看見自己的同胞施行強暴的事。神卻沒有採取任何的行動、也沒有說任何話。這是哈巴谷的哀歌。稍後我們就會看到，這卷書在讚美的頌歌和喜樂中結束。親愛的聽眾朋友，如果你對任何問題心存疑惑，正如先知哈巴谷一樣，你要把問題帶到神的面前。如果你有誠意並耐心等候，你就能從神那裡得到答案。

“我因強暴哀求你，你還不拯救。”這句話意味著：哈巴谷為了阻止猶大百姓的邪惡行為和放蕩的生活而努力，並不斷向神祈求。他求神懲罰敗壞的百姓、引導他們走義路，但神並沒有應允這個禱告。

哈巴谷書 1:3-4 說：“你為何使我看見罪孽？你為何看著奸惡而不理呢？毀滅和強暴在我面前，又起了爭端和相鬥的事。因此律法放鬆，公理也不顯明；惡人圍困義人，所以公理顯然顛倒。”

先知哈巴谷最大的問題是：神為什麼允許邪惡的事不斷地臨到神的百姓當中呢，如罪孽、不義、爭鬥、爭論？這是一個老問題，也是一個新問題；這是你我也會問的問題。就像我在序言中所說的，哈巴谷書可能是在約西亞作王期間寫的，約西亞是南國猶大最後一個好王。在約西亞之後是約哈斯，他是一個壞王，作王不到三個月；然後是約雅敬接續作王十一年，他也是一個壞王。這是猶大國崩潰、敗壞、墮落的時期。摩西的律法崩盤、百姓背離神。問題是：神為什麼許可這種惡事發生呢？

許多年前，我參加一個查經特會，當時是由我和另外兩位年輕教授分享，他們倆人都是很優秀的基督徒。他們說，不信神的教授會試著用一句話來摧毀年輕人的信仰，破壞聖經的完整性，這些教授會這樣說：“你應該不會相信，一個滿有慈愛的神，會允許這個世界充滿邪惡吧？你難道會相信，一個滿有慈愛且良善的神，會允許這個世界發生苦難嗎？”其實仇敵也是用同樣手法欺騙夏娃，創世記 3 章有記載。仇敵說：“你是說神不要你們吃那棵樹上的果子嗎？為什麼呢？那棵樹上的果子比園中任何樹上的果子都好吃，如果你吃了，你的眼睛就會開了，你就能像神一樣了。我不相信一個良善的神會禁止你吃那棵樹上的果子。我簡直想不通！”你看，仇敵是在摧毀夏娃對神的信心，讓夏娃懷疑神的良善。仇敵欺騙的伎倆一成不變。哈巴谷的問題符合當時的情況。百姓逃脫了罪的懲罰，表面上看來，神似乎不管。先知哈巴谷的疑問是，神為什麼不審判惡人呢？神為什麼允許惡人一帆風順呢？對我們來說，這也是一個很好的問題。我相信很多神的兒女會問：“今天，神為什麼不審判在我們國家發生的惡事呢？神為什麼許可富人更富、窮人更窮呢？神為什麼不採取一點行動呢？”今天，這也是你的疑問嗎？

“你為何使我看見”，這句話提及了先知哈巴谷憤怒的理由，即哈巴谷誤會神不僅不關心蔓延在猶大的強暴、奸惡和悖逆的罪惡，而且神只是在旁觀，完全不理會哈巴谷要求懲罰猶大的訴求。其實，根據耶利米書 22:3 以及 22:13-17 的記載，在約雅敬王統治時期（也就是主前 608-597 年），猶大百姓無視神的律法，沉溺於偶像崇拜，因此哈巴谷如此憤慨也是理所當然的。神之所以保留懲罰，是為了給選民有機會悔改。哈巴谷不明白神這番心意，所以憤慨。

摩西律法，又稱“妥拉”，這是當時猶大人絕對的規範，但百姓沉溺於墮落的生活， “妥拉”失去了其應有的權威，實際也喪失了其在法律上、道德上的效力。“公理也不顯明”，這是指隨著輕視律法的風氣蔓延，義人受苦、惡人得勢的現象。因此，當時猶大社會失去公義的原因是，不僅擔任審判的人為了利己的目的歪曲法律，甚至連宗教領袖也陷入假冒為善和不義之中。在這裡我們明白，如果作為社會根基的法律和宗教一旦墮落，那麼，這個社會就再也沒有希望了，只能成為不義之地。

在這段經文中，先知哈巴谷求問神：“世人行惡，神為什麼不管呢？”這就是詩人在詩篇 73:2-3 所問的問題：“至於我，我的腳幾乎失閃；我的腳險些滑跌。我見惡人和狂傲人享平安就心懷不平。”當詩人環顧四周，看到得享平安的都是惡人！這幾乎讓他失去信心。神為什麼不採取行動呢？猶大百姓顯然覺得他們是神眼中的小寵物，神不會因他們行惡而懲罰他們。可能當他們第一次做壞事的時候會害怕，不知道神會不會懲罰他們。當神似乎不管的時候，他們就認定神沒有注意到、或是不在乎他們的惡行。傳道書的作者傳道書 8:11 說：“因為斷定罪名不立刻施刑，所以世人滿心作惡。”

我小時候，第一次偷西瓜。那是在一個夏天、暴風雨快要來的時候。我在田裡偷了一個西瓜之後，手捧著西瓜準備回家，這個時候忽然來了一個大閃電、響起一陣雷聲，當時我以為神要當場懲罰我。後來當我發現那不是神的審判時，我再偷西瓜，就不害怕了。人的本性沒有改變。過去偷偷摸摸犯的罪，現在竟然敢公開地做了。這樣會改變神對罪的看法嗎？神會審判每一項罪嗎？神不會改變自己的標準，神也不會改變自己做事的程式。即使神沒有立刻懲罰罪人，但是神一定會審判罪。我們這個年代，很少有人相信神會審判人。他們的感受就像哈巴谷一樣，哈巴谷看到猶大國越來越壞，惡貫滿盈，神好像都不管。你的感受是不是和他們一樣呢？今天，神有管理世事嗎？看來好像沒有。好多年前，有一群無神論者說神已經死了。他們真正的意思是說沒有神，根本就沒有神。他們是怎麼得出這個結論的呢？是沒有看

到神介入人的事嗎？神真的沒有介入嗎？神真的沒有掌管人類的事嗎？先知哈巴谷的心腸很軟，他痛恨到處都是目無法紀的人，他們沒有受到神的懲罰。他痛恨看到無辜的人被威脅、被剝削、被毀滅。他求問神說：“神啊，你為什麼不管呢？”

接下來，神給哈巴谷答案了，如果這也是你的疑問，答案就在這裡。哈巴谷書 1:5-11，經文展開了神對哈巴谷的回答：

哈巴谷書 1:5 記載：“耶和華說：你們要向列國中觀看，大大驚奇；因為在你們的時候，我行一件事，雖有人告訴你們，你們總是不信。”

“列國”，是指 6 節所描述殘忍暴躁的迦勒底人，也就是指不久就要侵略猶大的迦勒底（巴比倫）的勢力，其威力比幾個聯合的王國還要強大。

神說：“你們要向列國中觀看，”這句可以譯作：“你們看看世界各國，”神挑戰哈巴谷，要他睜開眼睛，看看周圍列國，要他從國際的角度看神的作為。一連串重大的危機連續發生。在北方，亞述帝國已經被征服了，首都尼尼微城也被毀滅了。在幼發拉底河的河岸，有一個國家正在興起，她已經打敗了埃及。尼布甲尼撒是得勝者，他帶領巴比倫成為世界強權。神對哈巴谷說：“你看看列國，你以為我不管嗎？我不是坐在那裡旁觀這個渺小的世界。我一直都在掌管著宇宙的。”神不是受到世界之人的影響，而不得被動地採取行動。不是這樣的，神仍然在宇宙中掌權。神會懲罰罪惡，經文記載耶和華說：“你們要向列國中觀看，大大驚奇；”

神說：“因為在你們的時候，我行一件事，雖有人告訴你們，你們總是不信。”神的意思是：“等我告訴你我做了什麼，這會讓你難以相信。我不是不管，我做了很多事。”等到哈巴谷發現神正在做事時，他要求神慢一點。

保羅在安提阿講了一篇很重要的道，他引用這句話：“因為在你們的時候，我行一件事，雖有人告訴你們，你們總是不信”。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！